The Lawyer Weekly

本刊主笔: 陈宏光



提供专业房产及婚姻家事法律服务



地址:恒丰路 399 号达邦协作广场 33 楼 电话:021-63546661

主笔风话

民法典 给担保带来新变化

我们买房申请贷款,银行就要在房子上设定一个 "抵押",这就是对债权的担保。

随着《民法典》的颁布和实施,在担保问题上也将带来一些新的变化。比如允许合同约定非典型担保,完善了定金罚则,规定若无特别约定抵押财产可以转让等等。

尤其是,《民法典》规定未约定保证方式视为"一般保证",完全颠覆了现行法律中未约定保证方式视为"连带保证"的规定。

毫无疑问,这部法典在明年的实施,将 在法律层面给我们的生活带来诸多变化。

陈宏光

■一周律事

北京

律师远程会见全覆盖

北京市公安局律师远程视频会见近日 实现全覆盖,全市 16 个区公安分局 145 个 派出所和执法办案管理中心都能与本区看 守所实现律师远程会见。市第一、二、三 看守所及监护医疗所也将首次与东城、西 城、海淀、朝阳公安分局的 4 个派出所实 现律师远程视频会见。

据悉,为主动适应常态化疫情防控形势,进一步依法切实保障律师执业权利,维护好在押犯罪嫌疑人、被告人的合法权益,北京市公安局持续加快推进远程视频会见系统及配套建设,在今年4月、5月先后两次扩大律师远程视频会见范围的基础上,自2020年7月1日起,实现律师远程视频会见全覆盖。

律师远程视频会见实行预约制,律师可以提前两个工作日,预约三个工作日的远程视频会见。

律师可以通过电话或直接上门登记的 方式向公安派出所或执法办案管理中心预 约远程视频会见,部分地区也可通过手机 APP、微信小程序等方式实现网上预约。

"信息化"助力法治乡村 律师远程化解邻里纠纷

据《人民日报》报道,如何更及时地满足群众需求,提供精准化、精细化的公共法律服务?贵州黔南布依族苗族自治州针对乡村交通不便、法律服务资源的现实,加强司法智慧服务平台移动端的推广使用,拓展公共法律服务、法司下展形式,实现法律服务、法律事务办理"掌上学""掌上问""掌上办",为法治与村建设提供信息化、智能化支撑。

本本分分种了一辈子地的 宋大江,前不久因为一个疏 忽,差点被人告上法庭。要告 他的,还是抬头不见低头见的 邻居。

60 多岁的宋大江,是贵州贵定县德新镇德新村村民。那些日子,老宋干啥事都打不起劲儿,心里就是一个字:愁!

按村里人的老思想,打官司可不是件光彩事, "真要闹上法庭,那两家人就要彻底翻脸,这辈子恐怕也不会再往来了。"

纠纷

去年底,一个难得的大晴 天,老宋抽出整天工夫,抄起 铁锨,把地里乱糟糟的杂草全 部连根铲除。

眯起眼,看着收拾得干干 净净的地,老宋心里那叫一个 美!他点上烟,又拿起打火机 点燃一旁的杂草,要烧草肥

这边,老宋一根烟还没抽 完;

那边,一阵不知从哪儿刮起的大风,把裹着火星的草灰吹得到处乱窜,拢也拢不住。

很快,邻居廖连发家的梨树林就燃起来了,火越烧越

"过去也这样烧过田,没想到这次会烧出场火灾。"老

火灾过后,邻居老廖清点了一下损失,毁掉的梨树,共 有 97 棵

既然烧了邻居的地, 总是



要赔偿。看着邻居老廖的梨树,老宋心里暗暗给损失估了个价:很多梨树苗都没长大,即使卖掉,恐怕也没多少钱;何况,在火烧着林子前,很多树苗早就枯死了。邻居家的地就在旁边,老宋自觉了解得清楚:"我看最多也就值千把块钱。"

老宋这样想,邻居老廖可不 这么看:"得赔偿 2000 块!"

"啥?就这还要 2000 块!" 老宋当即就顶了回去。

协商

老宋和老廖谈不到一块儿都觉得对方不占理。

想来想去,老哥俩还是把村 里的调解员宋焜龙找了来,希望 能得到一个公平的处理意见。

"别急别急,都是一个村的,还是邻居,不是啥大事!" 宋焜龙来到地里实地查看,又找来了老宋和老廖了解情况。

经过一阵分析后,他得出结论:双方对老宋因意外烧毁老廖家梨树林的事实,没有异议;对97棵树的实际损失,也意见一致;双方争议的关键点在于,实际损失究竟该怎么算、数额是多

宋焜龙苦口婆心调解数天, 两家人各退一步, 老宋愿意拿出1500 元赔偿, 而老廖的底线是1800 元, 剩下的300元始终谈不拢。

"干脆打官司,法官判多少 我都认。"想到自己连苗木本钱 都收不回,老廖咽不下这口气。

眼看矛盾就要升级,宋焜龙 忽然想起了县司法局在镇里开的 司法智慧服务平台推广运用专题 培训。

去年 12 月初,黔南州就启 动了司法智慧服务平台建设,为 老百姓提供可视化的远程法律咨 询和人民调解业务。

"不要冲动嘛,我给你们找 个律师来聊聊,人家可是懂法律 的。"宋焜龙对老宋老廖说。

解け

宋焜龙将双方约到村委会, 拿出手机、点击平台的图标,屏幕上随即出现了一位工作人员, 正是县公共法律服务中心的值班 律师耿琦。

对着手机屏幕,老廖老宋各 自陈述。

老廖坚持自己的看法,有理有据:"我了解到这种树的赔偿标准是每棵20多元,栽种、管理的费用还没计算,最起码也要赔2000元。"

"按理说,这个要求也不高,只是我觉得我 60 多岁了,也没有能力了,而且我也不是故意烧的,是不小心烧的,看赔个千把块钱行不行?"老宋请耿琦帮自己说说好话。

听了老宋老廖各自的说法,

耿琦说:"这个赔偿是有标准的,还要区分树龄、是否挂果的,还要区分树龄、是否挂果等,我建议依据有关标准进行赔偿。"他一边介绍了起诉程产赔理赔依据,明确指出老宋应当承担赔偿责任,另一边条分缕析,帮老廖算起了诉讼账:"诉讼是个复杂过程,涉及取证、庭审等许多环节,耽误的工夫算下来远不止300元。"

老宋老廖对律师的话听得进去,言语慢慢缓和。耿琦继续补充,他劝老廖考虑老宋的经济承受力,又提醒老宋说:"这也是一次教训,今后不能再烧田了,造成火灾过火超过一定面积的还要坐牢!"

让宋焜龙吃惊的是,耿琦仅 仅用了20多分钟,就让双方达 成一致调解意见。老廖痛快地接 过老宋递上的赔偿款,这对老邻 居握手言和。

"律师的话有权威,老百姓 讨回了公道,当然心平气顺。" 自从用上这个"法宝",宋焜龙 的调解工作变得好做多了。

每次遇到争持不下的问题, 甚至都不用请律师出镜,只需在 平台上根据选项录入相关信息, 一份在线生成的法律咨询意见 书,往往便可解开大家的心结。

"平台打破了信息壁垒,群众在家门口就能享受优质高效的法律服务,让矛盾纠纷和利益诉求得到及时妥善解决。"黔南州司法局副局长田强介绍,黔南州司法智慧服务平台打通了全州法律服务资源,登录平台可视频连线公共法律服务值班人员、律师、公证员、人民调解员、司法鉴定机构工作人员,使法律服务主体、服务对象真正有机融合起来。

鉴于黔南州不少群众长期居住在大山深处,而州里仅有 49 家律师事务所、290 名执业律师,且近半数律师都集中在州政府所在地都匀市,司法智慧服务平台可有效解决法律服务资源空间分布不均衡、地域分布零散的现实问题。

"到6月底,全州所有村居和易地扶贫搬迁安置点将实现网点全覆盖。"田强说。

(程焕

南京首例律师特邀调解案获司法确认

据《法制日报》报道,记者从江苏省南京市中级人民法院了解到,该市首起由律师作为法院聘任特邀调解员主持调解的民事纠纷案件历经5天调解成功后,经引导当事人申请司法确认,于6月23日获南京市玄武区法院裁定确认调解书有效,明确如一方当事人拒绝履行或未全部履行的,对方当事人可直接向法院申请执行。

这起案件系某信息公司诉

某科技公司服务合同纠纷案,双方当事人曾签订《企业科技咨询服务合同书》,在信息公司提供相应服务后,科技公司因新冠肺炎疫情影响导致公司经营困难,未按约支付合同剩余价款12万元。

信息公司起诉到玄武区法院 后,法院依托 "8+2+1" 的特邀 调解组织 (即8家分专业律师型 特邀调解组织,两家专家学者型 特邀调解组织,1家行业协会型 特邀调解组织),在征求了双方 当事人调解意愿之后,委派该院 特邀调解组织江苏三法律师事务 所民商事调解中心对案件进行调 解。

"受疫情影响,被告公司经营困难,经过反复多次协商,双方最终达成了调解协议,减少了后续纠纷对公司经营产生的其他影响。"

本案调解员王和平律师介绍,双方当事人调解当天就共同向南京市玄武区法院申请了司法确认,当晚即收到了司法确认裁

定书

本次调解从收案到结案共历时5天,相比来说,如果按照正常诉讼程序,可能需要3个月甚至半年。

特邀律师进行调解不仅快速 解决了两家公司之间的矛盾纠纷,节约了诉讼成本,而且维护 了当事人之间的和谐关系,实现 了矛盾纠纷的实质性化解,不仅 促进案结事了,而且节约了司法 资源。

(丁国锋

社址:上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机: 34160933 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50 元 上报印刷